Весенний поход по р.Протва (Калужская обл.)   
с 29 апреля по 3 мая
Нитка маршрута:

Шемякино-Трубино-Тиньково-Протвино-Подмоклово-ст. Ока
Действующие лица:

Оля - Иванова Ольга Викторовна (руководитель)

Я (Мельник) - Мельников Алексей (заместитель руководителя, автор сих строк, выпускник 2005 года)

Лёшка - Власов Алексей 9 А

Харлампий - Харламов Даниил 8 Б

Саня - Ершов Александр 10 А

Катя - Перепелова Екатерина (выпускница 2010 года)

Серега - Елинов Сергей 8 А

Витя - Езчелик Виктор (выпускник 2010 года)

Денис - Петров Денис 8 А

Олег - Смирнов Олег 8 А

Распределение обязанностей:

Завхоз - Лешка

Ремнабор - Харлампий

Аптечка - Саня

Распределение по байдаркам:

Птичка - Лешка

Ромео - Катя

Каспер - Оля Иванова, Харлампий

Аист - Саня, Серега

Слайдер - Витя, Олег

Джек - Мельник, Денис

29 апреля

Ранний отъезд  от школы №779 г. Москва. 8.00 машина, загруженная байдарками и рюкзаками, двинулась к Киевскому вокзалу.

К 9.00 мы  с Харлампием, уже стояли с выгруженными вещами, дожидаясь оставшуюся команду. Все шло хорошо, успевали на электричку в 10.20,

но, как же без приключений: перепутали платформу. В темпе вальса, начали перетаскивать весь скарб на нужную нам платформу.

Все хорошо... успели. Путешествие началось.

Спустя часа 2 мы прибыли на станцию Шемякино. Перетаскали вещи к реке: возле пешеходного моста, подходящая поляна для сбора байдарок.

Моему удивлению, ребята справлялись очень даже хорошо.  Мне казалось, опыта у них меньше. Одним словом, молодцы. 
Время порезов и травм. На этот раз, первым отличился я! Порезал руку, о железный каркас байдарки и указательный палец, об стекло спрятанное в траве. Саня, наш врач, знал, что надо делать. Я не говорил ни слова. Рану обработали и сделали стяжку, так как ранка была глубокой. Перебинтовали,  

и я был готов работать дальше.  Спасибо за оперативность. 
На сбор байдарок, у нас ушло часа 3 - 3.5. Все идет по плану. И тут тоже не без косяков. Обнаружив, что мы взяли с собой половину байдарки "Баян» начали думать, кому бы его пихнуть, свободное место оказалось в Каспере, спасибо Оле. 
Отчалили от берега в районе 3-4. Кате явно понравился мой одноместный КНК Рысь, на котором она каталась весь поход. Пройдя по реке 3-4км, сделали привал на обед. Вкусный суп и горячий чай, придал нам сил. Поели, пора грести. 

Р. Протва, как и многие подмосковные реки, не отличилась чистотой берегов и воды. Вода по цвету, напоминала кофе с молоком. По берегам много мусора, иногда, на нависших деревьях, встречались холодильники и др крупногабаритный мусор. Озадаченные вопросом, какие "Уроды" могут так усердно уничтожать нашу природу, гребли дальше.

Р.Протву я раньше называл бобровой рекой, но в этом году не обнаружил ни одного препятствия созданного бобрами, которое мешала бы нам двигаться по реке. Часам к 8 пригребли на стоянку.

Неприятный  берег, по щиколотку в вязкой грязи распаковались. Начали заниматься обустройством лагеря. Больше всего доставила проблем бензопила. Спустя час кропотливой работы в лице меня и Вити, она завелась. Началась массовая заготовка дров на ночь и завтрак.  "Не зря взяли бензу» (мысли вслух). Палатки поставлены, тент развешен, костер горит, дров хватит с избытком. Лагерь готов. Приготовили ужин и после трудного дня, все завалились спать.

30 апреля

На завтрак была пшенка. Вкусно, сытно. Утренний кофе взбодрил. Пора готовиться к новым препятствиям и километрам. 
В течение часа все собрались и уже были готовы отчаливать. Еще с утра решили грести без обеда на полудневку. И правильно. Оставлять час  или 2 гребли после обеда неразумно. Ведь на много приятнее после обеда, с отвисшим животом заняться любимым делом, например, сном ))) Так и договорились. 
Километраж был хорошим. 30-35 км мы прошли. Особых препятствий не встретилось. Река сильно петляет, поэтому, договорились сильно не растягиваться, иногда, казалось, что ближайшая байдарка очень далеко, хотя она была за поворотом. Берега в основном обрывистые, хорошо читается рельеф дна. Мне как человеку, безумно любящему рыбалку, не было проблем  увидеть под водой ямку или резкий свал на глубину. 
Прогребли несколько деревень, и вот он!!!! Мост. Магазин. Купили пресной воды и хлеба. Двинулись дальше. 
К концу дня, руки онемели, но мы справились и догребли. Разбили лагерь. Кто-то нашел череп коровы. Все принялись рассматривать находку. Все шло как по маслу, вкусный обед. Скоро делать ужин. Витя должен был готовить плов. Но! Вот незадача, начался  сильный дождик, все разбежались прятать свои шмотки в палатки. Ветер усиливался и дождь, впрочем, тоже. Через каких-то минут 10, начался настоящий ураган. Тент не справлялся, группа начала усиливать конструкцию. Нарубили кольев, забили в землю, тент уже висел надежно. Холодно, мокро. НО! Команда не разбежалась по палаткам, все до единого были заняты делом! Кто-то пытался поддерживать костер, кто-то прятал дрова от дождя.  Началась гроза с молнией. Была дана команда, выключить все мобильные телефоны, алюминиевое весло, которое, поддерживало тент, тоже было заменено на угле пластик. Хоть и короче, но зато безопасно. Решили обойтись без ужина, в таких условиях готовить невозможно. Все ценное, что лежало у  костра, попрятали и разбежались по палаткам. Было ощущение, что нам не рады. Но нас это интересовало меньше всего. Сладкий сон скрасил все происходившее.

1 мая

Завтрак, мокрые дрова... И так всем понятно, что завтрак затянется. Но мы справились. Примерно к 12.00 уже отчалили. 
Солнце пекло, во избежание солнечного удара, вся команда гребла с головными уборами "как и всегда, впрочем". Причиной обязательности головного убора еще были клещи. Так как их было много. Пару раз ребята снимали друг с друга этих зловещих существ с кителей и штанов. Одного из них, я поймал у себя на кроссовке. Ребята стали более внимательными к таким "мелочам". Как всегда договорились сделать полудневку.  
Мусорные берега не давали покоя моей голове. Ну не могу я понять, как так, просто можно кинуть мусор в реку. Нас всегда учили за собой убирать. Все, что горит, сжигать. Банки обжигать и закапывать. Правда, мы забыли в этот раз саперскую лопату, но банки обжигали и бросали уже в готовую помойку, оставленную туристами менее бережливыми к нашей природе. Во время всего сплава по реке встречали очень много рыбаков. Многие из них не обращали внимание на весенний запрет ловли спиннингом. Также встречали много сетей которые, по возможности,  собирали в маленький компактный комок и прятали подальше от диких обитателей берегов р.Протвы. 
Гребли ребята хорошо, порой даже слишком хорошо. Последний магазин на маршруте: опять закупились хлебом и водой. Набрали воды из источника, который бил прямо из-под земли. Правда... нашелся кто-то... который его не заметил и наступил туда своим башмаком. Вода помутнела, пришлось ждать, когда вся муть осядет и можно будет набрать чистой воды. Передохнули и двинулись дальше. 
Пару несложных перекатов и мы на месте. Каждый уже наизусть знал свои обязанности, и не приходилось напоминать о мелочах. Бенза завелась с первого раза, дров наделали как всегда с запасом. Обед был на высоте. Для большей сытности решили закинуть в суп 2 банки тушенки, которые придали супу пикантный вкус и запах мяса. Было вкусно. 
Мы с Лешкой решили порыбачить. Нашли пару поплавков и немного лески. Срезали  ветки и старым дедовским способом пошли на рыбалку. Мы ничего не поймали. Ну бывает ) мы не расстроились. Начинался дождик. Но после урагана нас уже ничего не могло напугать.  Ужин был по расписанию.  Часов до 12 сидели у костра, беседа была насыщенной. Мы успели обсудить очень многое. Я был удивлен, сколько у ребят в голове мыслей и эмоций после тяжелого ходового дня. Довольные и счастливые отправились спать!
Самая  запоминающаяся была история с моим матросом в эту ночь, который весь день подъедал свой пакет со сладостями, а потом всю ночь мучился от  несварения. Бедная Оля всю ночь кормила его каким-то гелем.

2 мая

Утро было холодным, пар из-за рта валил как дым от сигары. Это не помешало приготовить завтрак. Все четко, все быстро. Молодцы. Настоящие походники. В районе 11 мы отчалили.

Все были предупреждены еще утром, что шмотки надо привязать. Так как в этот день у нас было самое важное препятствие на всем маршруте. Экипаж байдарки  Аист, в лице Саши и Сережи, явно почувствовали себя хорошо потому, что скорость, с которой они угребли от группы, была явно не человеческая. Наверное час мы с Денисом догоняли их. Было принято решение мне с Олей снять намордники и высказать наше недовольство в адрес ребят. Больше они не допустят такой ошибки, (почему-то я уверен))). 
Часам к 2-3 догребли до плотины. Осмотр. Много свай торчащих из воды. Опасное препятствие. Было решено проходить не всем. В виду отсутствия надлежащего опыта, я предложил пойти первым - "прощупать путь". Витя провел Птичку и Слайдера, Оля провела свою байдарку сама. Я провел Ромео, Джека и Аиста. Матросы, которых мы взяли на посвящение, были очень эмоциональные )) Приток адреналина придал уверенности в движении. Прошли все чисто, без потерь. На правом берегу реки стояло здание разрушенного завода. Красиво. Передохнули минут 10 и двинулись дальше.
После лодочной станции нам оставалось грести минут 15-20. Дошли до стоянки. Самый чистый берег с песком. Ура, не грязь. Разбили лагерь. Самой плохой новостью дня была поломка бензы. Но нас это не остановило. Еще в Москве, я знал, что есть такая вероятность, и захватил с собой пилу двуручку "Дружба". Ребята первый раз имели опыт с этой пилой, но справились неплохо. Обед был шикарен. После обеда капал несильный дождь. К вечеру он усилился. 
В этот день у нас было 2 ужина. По моей глупости, я приготовил 1 пачку макарон. После опустошения котла, пришлось готовить вторую ) Дождь и ветер никого не радовал. Решили пораньше лечь спать, так как планировался ранний подъем. Звук бьющего дождя по тенту  от палатки только расслаблял.

3 мая

7.00 подъем. Дрова промокли насквозь. Костер не горел. Решили прибегнуть к варварскому способу приготовления завтрака, при помощи бензина. И это нас спасло. Часам к 10 - 10.30 собрались и отчалили. До р.Ока оставалось не много - км.7-8. Догребли мы до неё быстро. Команда была проинструктирована правилами поведение на  широкой судоходной реке. Двигались вдоль берега плотной группой. За 3-4ым поворотом появился мост, под которым и была наша конечная точка маршрута. 2-3 часа  хорошего хода по Оке и мы были на месте. Еще на ж/д станции Ока созвонились с водителями, чтобы уточнить время прибытия в Москву. Разобрали и просушили "по возможности" байдарки, и начали волок к платформе. Все прошло гладко. Сели в электричку и уже в 16.55 были на станции Царицыно.
Маршрут окончен!
