Летний поход 
по р. Великая Псковская обл. 
16 июня – 27 июня 2011 года.
Нитка маршрута:

Пустошка – оз. Быстрое – Человница – Вересенец – Опочка

Действующие лица:

Ольга Викторовна – руководитель похода.

Мельник - Мельников Алексей (заместитель руководителя, выпускник 2005 года)

Лёшка - Власов Алексей 10 А

Ёрш - Ершов Александр 11 А

Катя - Перепелова Екатерина (выпускница 2010 года)

Серега - Елинов Сергей 9 А

Олег - Смирнов Олег 9 А

Дима – Соловьев Дмитрий 9 А
Арутюн – Гаспарян Арутюн 9 А

Ярик – Сажко Ярослав (выпускник 2009 года)

Татьяна Александровна – помощник рук-ля, класс. рук. 3 А

 Распределение обязанностей:

Лёшка – завхоз.

Катя – аптечка.

Серёга – рем. набор.

Олег – лесосклад.

Распределение по байдаркам:

Ромео – Мельник

Каспер – Ольга Викторовна, Олег

Джек – Ёрш, Катя

Амфибия – Ярик, Дима

Желтый вьюн – Серега, Татьяна Александровна

Красный вьюн – Лешка, Арутюн

ПРЕДИСЛОВИЕ

Проснувшись сегодня с утра в поезде, я еще раз мысленно порадовался…Наконец-то! Все еще спали, все 11 человек. Это :

1.Леха «Мельник» - зам руководителя похода

2.Леха Власов

3.Серега Елинов

4.Катя Перепелова

5.Ярик Ярослав Иванович

6.Ольга Викторовна – руководитель похода

7. Я – «Ёрш» Ершов Александр

8.Олег Смирнов
9.Татьяна Александровна

10.Дима Соловьев

11.Арутюн Гаспарян

Я лежал и думал о предстоящем походе, когда начал засыпать, меня разбудил удар ногой… Это Серега Елинов проснулся. Но на самом деле доехали и выгрузились мы без приключений. 
Они (приключения) начались, как только мы вышли на станцию «Пустошка». Когда к нам подъехала машина, которая должна довезти нас до реки, мы увидели, что она не больше микроавтобуса. Но «мастер байдарок» Мельник сказал:  «Все будет о’кей», и не обманул нас, все действительно было «о’кей», ну если не считать того, что 10 человек разместились на 1 квадратном метре (может даже и меньше)! Доехали и выгрузились мы нормально, когда все собрали байдарки настал момент немного подкрепиться «Даками» (вкуснейшей ветчиной). 
Мы спустились на воду и отправились. Пройдя километра 2, заблудились… Пока Мельник и Ярик искали правильный путь, все остальные тихо и мирно спали, показали новичкам что такое «пельмень» =))) Итак,  Ярик нашел другой путь, Мельник, сверившись с картой, утвердил его, и мы с Катей на радостях завыли песни. Репертуар был от тяжелого панк-рока до песенок из детских мультиков. 
Река нам очень нравилась. Вода кристально чистая, такая, что видно дно!!! Да и течение было достаточно быстрое, так что мы получали огромное удовольствие от скоростного движения по реке. Пройдя около 5 км мы вышли в озеро Быстрое. Мельник опять убежал смотреть дальнейший путь, а вся остальная команда устроила «тихий час» на байдах. Кроме меня…Мне быстро стало скучно.  Включив на телефоне музыку, я начал плясать прямо в байде. Во время всех этих плясок байду  начало носить из стороны в сторону, отчего, собственно говоря, и «пришла в чувства» Катя. Она была в ужасе. Но успокоив ее, я сплясал очередной танец и присел отдохнуть с чувством выполненного долга. 
Минут через 5, к нам подошел Мельник и сказал, что нашел нашу стоянку, и мы отправились за ним. Когда мы подошли к стоянке, то увидели, что стоянка на острове  совсем не соответствует описанию из интернета, и сделать простой костер, хотя бы для ужина, было невозможно из-за отсутствия дров. В связи с этим Мельник, я, Серый и Олег отправились на « большую землю»  перейдя на другой берег. 

Мы стали смотреть деревья, какие можно свалить и разрубить на дрова. Но ничего толкового не нашли. Зато во время поиска дров мы наткнулись на место, которое больше подходило для стоянки. Решив отправить за остальной группой Олега и Серого, мы с Мельником начали подготавливать место к приходу всего лагеря. В это время на другом берегу дежуривший Дима решил набрать воды почище. Опрометчиво было его желание сделать это с байды – она его накрыла. =))) Посвящение в походники прошло успешно!

Когда весь лагерь перебрался на нашу сторону, мы уже подготовили два здоровых бревна, подходящих для скамеек, и множество веток (под дрова. Вытаскивали байды под углом 45 градусов, весело!=)  Ура, наконец-то! Со второго раза  ужин удался.  Ну а теперь: «Спокойной ночи!».
2 день.

На второй день мы решили устроить дневку. Проснувшись с утра от криков дежурных: «Миски на раздачу!», я начал судорожно искать свою миску. Когда я нашел её и выбежал на улицу, то увидел, что до завершения первого круга осталось всего две свободные миски. А так как закопченные котлы мне не доставляли никого удовольствия, то я с низкого старта рванул к дежурным ставить миску. Мельник с Лешей пошли рыбачить, Ярик искал НА ЧТО ему рыбачить, а я, взяв Арутюна, пошел присмотреть дрова. Вернулся в лагерь к вкусному обеду, который зародил во мне желание покататься на «Ромео» по озеру. Ну куда же без музыки! Дойдя до середины озера, телефон случайно выскользнул у меня из рук. Попытавшись схватить его, я чуть не кильнулся. Помахав своему телефону рукой на прощание, отправился к лагерю. Ужин, весь лагерь сидел у костра. Присоединившись к Арутюну, Диме и Сереге поиграть в карты, я отвлекся от происходящего.  Потом произошла раздача киселя, который готовился с обеда. А на десерт у нас была  копченая рыба, пойманная Мельником, Яриком и Лехой. Доиграв в карты, я ушел спасаться от комаров с помощью сна в палатку.

3 день.

Встав с утра дежурить, начал разжигать костер. После долгих чертыханий на мокрые дрова и затянувшейся войне с комарами, я все-таки смог разжечь огонь. Когда все позавтракали, пошел мыть котлы. Стоя по колено в воде и развязав Третью Мировую войну с комарами, я, проклиная все, что только можно, отдирал пригоревшую кашу.  Пока мыл котлы, весь остальной лагерь собирался.  
Пройдя по реке около 30-40 минут, начались перекаты. Но самое интересное оказалось впереди. Пройдя около полутора часа, на нашем пути встал порог. Перед ним пришвартовались к берегу, что у меня лично получилось не совсем удачно. Когда я на огромной скорости влетел на берег, подумал, что мы нормально встали. Но на самом деле это оказалось не так. Довольно-таки сильное течение начало разворачивать байду, а потом и переворачивать ее, постепенно все больше и больше напоминавшую судьбу «Титаника», медленно уходившего под воду. Но вовремя сообразив, что происходит, мы с Катей ударили в противоположный фальшборт, таким образом, вернув байду в нормальное положение. Потом, схватившись за соседнюю байду, которая держалась за берег, мы уже нормально остановились возле него.  Прошу заметить, что большинство байд держались за травку, а самые мажорные за кустики=) Капитаны, сойдя на берег, пошли смотреть, как обходить этот порог. В этот момент по перекату пошел Ярик (Мельник уже прошедший порог, ждал на другой стороне). Вернувшись на место, Ольга Викторовна спросила, кто пойдет по перекату первым.  Логичнее всего, чтобы пошел первым Серега с Татьяной Александровной. Но, к сожалению, в этот момент у него возникли некоторые трудности с храбростью, и поэтому первыми пошли я и Катя. Пройдя порог (при этом чуть не налетев на огромный камень), мы остановились на другой стороне. Следующим прошел Серега, а потом Леша Власов.  И за разговорами о пройденном пороге, никто сначала не заметил, тихо и мирно проплывающий мимо нас рюкзак. Первым это заметили Мельник и Ярик. И с криками «Кильнулись!» начали вылавливать вещи. Потом Ярик, Мельник, я, Леша побежали спасать горе-утопленников.  Добежав до байды Ольги Викторовны (которая кильнулась), мы увидели, что байду сильно заломало о здоровый камень. Рядом стояла Ольга Викторовна и радовалась своему первому килю=)  
Быстро разгрузив байду на воде и перекинув все вещи на берег, мы начали ее аккуратно вытаскивать. Мы продолжили путь до ближайшей стоянки (при этом Ольга Викторовна и Мельник поменялись байдами). Дойдя до магазина, разделились: Мельник, Олег, Ярик и Дима отправились искать дальше стоянку, а остальные -  в магазин за продуктами. После магазина мы продолжили свой путь. Пройдя еще совсем немного, мы встретили вторую часть нашей группы. Там они уже развели костер, поставили тент и рубили дрова. Высадившись на берег и разгрузив байду, я с Катей пошел готовить «ОбедоУжин». Потом, после того как все поужинали, начали сушиться, а я высушив только свой дождевик, отправился спать.

4 день

Рано утром я проснулся от сильного ветра, который пытался сдуть нашу палатку. Заморосил дождик. Раздался громкий звук… только это был не гром. Я вылез из палатки посмотреть не улетел ли тент, т.к. по звуку его сорвало, но увидев, что тент никуда не денется я вернулся завершать свой сон. Проснувшись часа через 3, я увидел, что у костра сидит уже больше половины лагеря… готовился завтрак.

Завтрак тогда готовили долго. А поскольку встали мы не слишком рано сразу после завтрака пришлось обедать, с перерывами на починку байд. Пообедав мы свернули лагерь, загрузили байды и отправились  в дальнейший путь. 
Пройдя по реке минут пять, на нас стал падать мелкий дождик, но мы отпугнули его дождевиками, а он, редиска,  всё не унимался  и был уже очень сильным, засверкала гроза, к дождю прибавился град, но ни гром ни молния не смогли нас остановить… через какой-то время все стихло… но не надолго.

Все это повторялось несколько раз, только без града. Потом все стало спокойно и даже жарко… начались мелкие перекаты.

Пройдя около 1,5-2 часа мы вышли в озеро Ясское. Мельник и Ярик разделились искать стоянку. Приблизительно через полчаса она была найдена Яриком.

Дойдя до стоянки, мы высадились на берег и узнали, что у нас еще есть соседи рыбаки, расположившие свой лагерь на соседней полянке.

Ничто не предвещало беды, как вдруг раздался треск, а за ним громкий грохот. Повернув голову на звук, я увидел Ольгу Викторовну держащею в руках не собранную палатку и находившуюся в шоковом состоянии.., дерево, лежащее в метре от нее, и Ярика, который сказал: «Я так и знал»…

Но, слава Богу, все было в порядке, и никто не пострадал. Потом сидя у костра мы над этим случаем даже посмеялись. День подошёл к концу, сытую и довольную команду ожидало царство Морфея.
5 день

 Встал рано.  После завтрака решили еще раз, но уже более основательно, пойти посмотреть грибы, но к сожалению ничего не нашли, кроме кучи земляники. Не обнаружив в лагере Ольги Викторовны и Мельника (ребята сказали, что они на пляже), я решил пойти прогуляться. По пути я встретил Ольгу Викторовну и Татьяну Александровну, счастливых после местного «душа». Ура, я наконец-то понял, где находится пляж. Решил пойти туда, посмотреть где завтра можно будет принять ванну=). Когда я вернулся в лагерь, то увидел, что Ольга Викторовна и Татьяна Александровна уже начали готовить блины. Я стал им помогать взбивать тесто. Но в принципе, больше ничего я и не делал. Блины готовились очень долго. В это время уже сварили кисель и поставили остужаться. К сожалению, почти все блины у нас были «первыми», так как все они были комом, кроме последних 7 штук. Обвинив в этом неправильные дрова, я пошел в лес ловить ужей. Вернувшись в лагерь, уже обнаружил в своей миске блинную кашу. Съев это, я пошел смотреть как там кисель: он был почти готов. Пообедав, Мельник с Яриком опять ушли на рыбалку. Через какое-то время дежурные приступили к готовке ужина, а я все это время с Димой, Арутюном и Серым играл в карты. Потом мы стали готовить плов. Его получилось очень много. Поэтому мы стали перекидывать плов друг другу в миски. Сделав большой костер, мы сидели и рассказывали разные страшные и не очень истории. Когда костер догорел,  Ольга Викторовна объявила отбой.

6 день.

На шестой день мы решили устроить дневку. Позавтракав утром, я с Татьяной Александровной, пошли в лес смотреть грибы. Проделав большой путь, мы ничего не нашли, кроме как хорошей скамейки, стоявшей на одной из стоянок около озера. Я решил притащить эту скамейку к нам в лагерь. Понесли мы эту скамейку с Татьяной Александровной коротким путем - прям через наших соседей. Соседи выразили явное недовольство по поводу того, что мы несем. На наш вопрос, что же их так возмутило, один рыбак лет 60 сказал, что эта скамейка их друзей, которые часто приезжают на ту стоянку. Потом он рассказал, как чуть не утонул в озере во время рыбалки, угощал рыбой и даже оставил нашим рыбакам наживку. В итоге мы договорились вернуть скамейку на место.  
Когда притащил  скамейку в лагерь, Ольга Викторовна сразу дала мне задание делать дощечку для «древа-путешественников». Получалось очень неплохо. В это время Мельник, Ярик и Леша были на рыбалке. Так как дежурили  Ярик и Дима, Дима стал готовить обед один, но справился за двоих! 

Потом вернулся Мельник с Яриком и Лешей, как раз к этому моменту обед уже был готов.  После обеда мы пошли купаться на пляж, а Леша и Ярик подошли к пляжу на байдах. Мы покупались, помылись, покилялись, покидали гранату (Ярика и Лёшу не спасли =))и вернулись в лагерь, где нас ждал Серега. Я доделал дощечку и передал ее Татьяне Александровне на выжигание (выжигала она ее часов пять, не меньше), а мы, поделившись на 2 команды, пошли играть в шишечные бои. Развязав между собой войну, мы не заметили, как настал вечер. Диму позвали дежурить, а мы с кучей положительных эмоций  пошли  к костру. На ужин была гречка не только с тушёнкой, а с интригой: кто кого? «Дети - vs - Руководитель». Спалось после таких игрищ просто замечательно.
7 день.
Рано проснувшись, мы быстро позавтракали и собрались. Потом на байдах пошли к «древу путешественников» повесить табличку, и продолжили свой путь по реке. По пути я вернул на место скамейку. Пройдя озеро Алоль и турбазу, Серега наткнулся на единственную арматурину под мостом. Остановившись около берега, мы выгрузили Серегину байду и начали ее зашивать, а точнее зашивал Мельник и показывал нам, как это делается. Тем более что на дырке в 30см(!) это было удобно.  В это время Ольга Викторовна, Катя, Ярик и Леша отправились в магазин, который находился примерно в 5 км. Мельник, зашив байду, пошел рыбачить. Ждали мы их долго, около 2 с половиной часов. Но, когда наконец они вернулись на огромном, еле едущем КАМАЗе, мы быстро собрались, перекусили консервами и отправились дальше. 
Пройдя достаточно большой путь, мы остановились на стоянке, у которой был очень крутой песчаный склон. Там были скамейки, сделанные из бревен, и лестница для подъема по крутому берегу. Быстро выгрузившись, мы обустроили лагерь в считанные минуты, поскольку каждый чётко делал своё дело.  Всё как всегда: готовится «ОбедоУжин»,  Ярик, Мельник и Леша ловят рыбу. Поужинав, вооружившись касками и щитами в виде подпопников, мы продолжили свои шишечные баталии. Вернувшись после долгой войны к костру, мы попили чай, и спать, не выдержав напора комаров. 

8 день

Утром меня разбудили делать завтрак (опять моя очередь дежурить). Я долго пытался один разжечь костер. Только начало дымиться на помощь мне пришла Ольга Викторовна. Как только у меня начало гореть, она ушла спать дальше. Потом вылезла Катя и начала помогать мне готовить. Но у нас почему-то никак не хотели вскипать котлы, пока опять же не появилась Ольга Викторовна и Татьяна Александровна. Когда мы наконец-то приготовили завтрак, почти весь лагерь был собран. После завтрака Катя пошла мыть котлы, а я - дособирать свои вещи. Загрузив байды, мы отправились дальше по реке. Начались небольшие перекаты, на которых по очереди застревал каждый=). Через час появилась плотина, которую мы без труда прошли. Вскоре мы очень сильно устали, начали искать стоянку. 
Пройдя около 40 минут мы наконец-то смогли найти эту стоянку. Катя сошла на берег и хотела подтянуть байду. Но я, проверив веслом глубину, отказался, так как по веслу было видно, что там по колено. Как только я начал слезать с байды, то сразу же ушел на дно, причем дна ногами я так и не достал. Под водой оказался какой-то обрыв, который не позволил мне спокойно выйти из воды. Я вылез на берег как мокрый бобр и пошел ставить палатку, еле переодев рубашку  пошел готовить. 
Стоянка оказалась секретом =).  Комаров было больше чем воздуха!!! Приготовить ужин в такой обстановке ещё можно, но вот кушать, вынимая из миски по 20-30 особей этих противных насекомых это полный треш! Спастись от комаров можно было только во сне, поэтому лагерь непривычно быстро опустел.
9 день.

Встав утром, я сразу же пошел к костру, так как от дыма там было меньше комаров. Дождавшись завтрака, все пошли просматривать байды на наличие дырок, но не увидели ничего страшного. Завтрак сочетался с зарядкой:  только в движении можно было ненадолго прервать атаку этих кровососов. Позавтракав, стали сворачивать тент, который Мельник натянул под утро, когда «неожиданно» небо обрушилось на нас потоками воды. Все собирались, а я в этот момент пошел паковать байду. Но когда я ее собрал, случился казус, из-за которого я опять был весь мокрый: собирать байдарку на берегу было очень скользко, и в один прекрасный момент земля уехала из-под моих ног, я попытался запрыгнуть на байду. Но в этот момент байда перевернулась и я опять оказался в воде (оБазлился=)))). Решили загружать байду уже в воде. 
Упаковавшись, мы отправились дальше. Пройдя приличное расстояние, мы остановились на озерах. Но несмотря на то, что мы не смогли найти это место на карте, мы пошли дальше. Потом когда был час работы, мы вновь посмотрели на карту и опять не обнаружили себя на карте. Решив, что мост и деревню, которая должна быть рядом с мостом, попросту затопило, двинулись дальше. 
В конце концов, мы дошли до ГЭС. Решили перед обносом перекусить консервами. В этот момент Леша Власов спросил у работника ГЭС далеко ли до ближайшего магазина. На что ему сказали, что ближайший магазин в Дорбышах ( наш конечный пункт), который находился в  4 км по дороге в обратном направлении!!! Видели бы вы наши лица! На этом наши приключения не закончились: работник ГЭС сводил нас на экскурсию к себе на станцию. Это было незабываемое зрелище: шум работающих турбин, оборудование 55-ого года, огромное количество приборов, ощущение себя почти под рекой в непосредственной близости от зарождения электричества.  
Отправив Катю и Арутюна на машине до Дорбышей, чтобы они семафорили нам с берега, мы сделали заключительный марш-бросок.

Чтобы окончательно посвятить новичков в походники устроили морской бой! Чудом уцелел только Мельник, который снимал на видео и быстро грёб=). В итоге на стоянку все пришли мокрые, но довольные. Быстро разбили лагерь, и снова любимый «ОбедоУжин», последний в этом походе =(.  Мельник пошел рыбачить, а почти вся остальная часть лагеря отправилась искать дрова. 
Отбой перенесли на попозже … Травили байки, вспоминали прошлые походы и их героев.

10 день.

С утра я проснулся, пребывая в хорошем настроении, и сразу пошел к костру. Вскоре был готов завтрак, а после него все кроме меня, Сереги, Арутюна и Мельника пошли в магазин. Мельник ушел на рыбалку, а все остальные, ловя последние минуты счастья, пошли кататься на байдах. А я с Серегой отправился искать дрова для блинов. Часа через 2-2,5 вернулась Ольга Викторовна со своей командой. Вернулись они на машине, их подвез какой-то добрый дядя. Ольга Викторовна взяла меня, Арутюна, Олега и Серегу и тоже покатала на машинке =) и показала памятник героям ВОВ. 

Пока готовился обед, лагерь активно обсуждал особенности национальной политики! Основные дебаты развернулись между между мной и Катей. Обеда бы не было если бы мы не прервались на рекламу=)

Вечером Ольга Викторовна начала готовить блины. Блины делались очень долго, но зато вечером мы обошлись без ужина: все объелись и плов уже никто не захотел. 
11 день.

В последнюю ночь нельзя было оставить детей без приключений. Есть у нас такая добрая традиция друг друга пугать и ставить растяжки у входа в палатки. Наши старшие товарищи упорно боролись со сном до пяти часов утра, дабы сделать нам сюрприз. Я проснулся от очень громкого смеха Ярика. Потом услышал топот вокруг нашей палатки. По голосу я понял, что Ярик и Мельник вытащили колья от предбанника палатки. А потом и вовсе заиграла музыка, это оказалась Татьяна Александровна, которая сказала Леше «Спи, солнышко, у вас еще 4 часа».

Все это продолжалось пока, не проснулась Ольга Викторовна. Услышав пару нежных слов в свой адрес, нарушители покоя разбрелись по палаткам.  А я попытался заснуть.  Когда мы вылезли из палатки, завтрак был уже готов, постаралась Ольга Викторовна. 
Ну от куда же у Мельника взялись эти кроссовки? =( Мы с Лешей унесли его шлепки подальше от палатки, дабы отомстить за ночной сюрприз. После того как мы поели, я собрал свои вещи и пошел собирать байду. 
Потом подъехала машина и мы все быстро загрузившись(лагерь был уже собран), поехали. Место в машине оказалось намного больше, чем в первой. Доехав на машине до Пустошки, мы быстро выгрузились и начали ждать поезда. До поезда оставалось 4 часа. Время тянулось долго. Гулять туда обратно и по магазинам уже надоело. Звук накрапывающего дождика прервало предложение Мельника сыграть в «Слона».

Подходит наш поезд, начинается занятие «легкой» атлетикой. =) Мы быстро перенесли все вещи к краю платформы. Когда поезд уже приближался, добрые люди сказали нам, что там два 13 вагона, и причем один из них будут перецеплять к другому поезду и оправлять в Питер. Все бы ничего, но мы стояли как раз напротив питерского вагона, а наш 13 вагон на другом конце платформы. Вот это была уже «тяжелая» атлетика. Также быстро загрузившись в поезд, мы закончили свое путешествие. 
Ночью в поезде я долго не мог уснуть. Мне совсем не хотелось уезжать, но утешала только одна мысль, что вскоре мы опять отправимся в поход.



☺

